

政治局常委会： 彻查沉船事件原因

中共中央政治局常务委员会召开会议，听取了国务院事件救援和应急处置工作组关于“东方之星”号客轮翻沉事件救援和应急处置工作情况的汇报，就做好下一步工作作出部署。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

会议强调，事件救援和应急处置工作正在紧张进行，工作任务相当艰巨。各有关方面要以对人民生命安全高度负责的态度，动员一切可以动员的力量，采取一切可以采取的措施，争分夺秒抓紧做好各项工作。要坚持把救人放在第一位，军地各单位要加强协调联动，组织潜水员继续进行水下搜救，逐层逐间仔细搜寻。要坚持科学调度、科学施救，同时注意救援船只和人员自身安全。各有关方面要大力支持人员搜救工作，切实保障救援工作有效开展。要调配医疗专家和资源，千方百计抢救受伤人员。要严肃认真开展事件原因调查。要组织各方面专家，深入调查分析，坚持以事实为依据，不放过一丝疑点，彻底查明事件原因。要加强新闻宣传和舆论工作。要按照及时、准确、公开、透明的原则发布信息，主动发布权威信息，回应社会关切。

新闻发布： “东方之星”客轮翻沉事件 已有77人遇难

4日，“东方之星”客轮翻沉事件搜救工作已持续开展3天，全方位搜救工作仍在紧张进行。记者从当天现场召开的新闻发布会上获悉，截至4日21时，事件遇难人数升至77人，另有14名幸存者。事发地湖北省监利县共接待失踪人员家属1200多名。

记者在救援指挥部了解到，4日的搜救工作主要通过“水下探摸”和“船体切割”两种方式同步进行。在水下探摸方面，4日当天，200多名潜水员组成3个班次，采取分层、分次的办法逐一对船体进行搜寻，不留任何死角。由于水下环境复杂多变，搜救人员对已经搜索过的船体房间等部位系上红绳留做标记。当天的水下探摸工作未发现新的幸存者。

在船体切割救援方面，救援人员在船体上划定了3处切割区域，这些区域是船内通道比较集中的地方，也是逃生的重要通道。救援人员经过仔细测量和探测，对船体切割出多个孔洞，持水枪向长江中排水，同时用气焊在船体底部划出一平方米左右的长方形的探孔，进行最后的生命探测。在确认未发现生命迹象，救援人员又迅速将其封上，以保证船体内遗体的完整性。

在事故善后方面，截至4日，事发水域所在的湖北监利县共接待失踪人员家属1200多人。监利县县长黄镇说，县政府为家属准备了1200多个房间，可接待家属2000多人。此外监利县还安排1200多名工作人员对家属进行1对1接待，向家属通报最新救援进展，并全力保障他们的住宿和交通需求。此外，全国各地紧急调集的100多名心理专家也已陆续抵达，将对家属进行抚慰。



救援人员切割第三个探孔



大型吊臂船只待命

救援进展： “东方之星”整体扶正工作 连夜进行

记者从交通运输部获悉，刚刚结束的“东方之星”轮翻沉事件前方指挥部会议决定，从6月4日20时起实施沉船扶正救助打捞方案。

6月1日“东方之星”号翻沉事件发生后，船舶沉没已近70小时。交通运输部对救援方案作了进一步调整优化，会同有关方面制定了“东方之星”号整体扶正救助打捞方案，经会议研究定于6月4日20时实施。

据介绍，采用船舶整体扶正起浮方案，能够尽快地全方位对所有舱室进行排查，有利于在最短时间搜寻失踪人员，最大限度保护逝者尊严。整体扶正打捞作业符合行业专业做法和国际惯例，技术较为成熟。根据专业计算和评估，目前沉船现场船舶的起吊能力已经能够满足扶正和起浮作业的需求，从全国抽调的潜水、打捞、救助、船体、船舶修造等领域的专家和技术人员将提供技术支持保障。

交通运输部新闻发言人徐成光在昨晚记者会上表示，“东方之星”整体扶正全力搜救正连夜进行，实施步骤已确定，现场总指挥为交通运输部副部长何建中。

徐成光介绍，尽管经过专家充分研究论证，由于水下情况很难预计，同时水温条件随时变化，风险客观存在，但制定方案时已经做出预估，并有相应预案，在实施过程中出现风险时，各项预案能相应跟上。

昨晚，救援人员为“东方之星”轮扶正打捞工作做准备。

新郎救援提前归队 新娘参加“没有新郎的婚礼”

6月5日就要结婚了，可29岁的新郎胡锋4日还在监利沉船事故现场参加救援。远在武汉的新娘张贝莉毫无怨言，决定在家举行一场“没有新郎的婚礼”。

武警武汉支队勤务中队驾驶员胡锋当兵11年，原本在武汉家中休假，准备6月5日举办婚礼。沉船事故发生后，他得知部队将赴现场救援，立即和未婚妻商量，决定提前归队参加救援。

6月2日，胡锋和战友们赶到沉船现场，担负驾车抢运人员和物资任务。按照规定，部队战士不能使用手机，在救援一线，他几乎和未婚妻失去了联系。“这几天很忙，心思都在救援上，没怎么联系她。有时中队干部给我借来手机，才和她说上几句话。”胡锋深感愧疚。

25岁的张贝莉是武汉市仁寿路小学的一名英语老师。“请柬都发出去了，甚至有的亲友都来到家中，推迟婚礼已经来不及，怎么办呢？”张贝莉说，“部队救援是大事，我们理解他、支持他。他不能回来，我一个出席婚礼就行了，相信亲友会理解的。”

“军人就得视人民利益高于一切，就得无私奉献。”仍和战友奋战在救援一线的胡锋，非常感谢未婚妻的理解，“婚礼欠她的，我会在以后生活中慢慢地补偿”。

国际社会向中方表示慰问

6月2日至4日，一些国家领导人及国际和地区组织负责人就“东方之星”客轮翻沉事件向中国政府和人民表示慰问。

俄罗斯总统普京、韩国总统朴槿惠、葡萄牙总统席尔瓦、比利时国王菲利普、德国总理默克尔、日本首相安倍晋三等分别致电、致函习近平主席、李克强总理，向中国政府和人民表示深切慰问，向遇难者表示沉痛哀悼，希望救援工作取得成功。

此外，印度总理莫迪、联合国秘书长潘基文、欧盟外交与安全政策高级代表莫盖里尼以及美国、西班牙、澳大利亚、阿富汗、南非和几内亚比绍等国也通过不同方式向中方表示慰问。

重庆东方轮船公司 被下达整改通知书

按照交通运输部要求，长江航务管理局已向重庆东方轮船公司下达整改通知书，责成公司吸取教训、自查自纠，保证航行安全。“东方之星”隶属于重庆东方轮船公司。 综合新华社